Tóth Samu

A ZENETANULÁS

Mi is a tanulás? 

A tanulás egy folyamat, egy többlépcsős rendszer, mely megkülönböztethető a gondolkodástól vagy az emlékezéstől. Az a változás, amely a tanulás hatására a tudásban, és a viselkedésben bekövetkezik, tartós, és többnyire szoros összefüggésben áll az egyén szándékával. Azaz a megtanultakat felhasználva döntünk és cselekszünk a későbbiekben, így felhasználva a tudást és az emlékezetet. 

A tanulás megkülönbözteti az állatot és az embert a növényektől. Persze az utóbbiak is alkalmazkodnak környezetükhöz – pl. a kaktuszoknak azért vannak tüskéi, hogy minél kisebbre csökkentsék párologtató felületeiket. Ez az alkalmazkodás azonban passzív, míg az állatokat megfigyelve láthatjuk, hogy az ő alkalmazkodásuk aktivitással, új tevékenységi formák kialakításával jár együtt. Az emberi alkalmazkodás pedig ennél is bonyolultabb, hiszen itt nemcsak a “biológiai program” szerinti tanulási képességről van szó, hanem eredeti, új programok kidolgozása is zajlik.

Mire jó a zenetanulás?

A zenetanulás a muzsikálás örömén túl fejleszti a memóriát, a logikus gondolkodást, a koncentrációt, az önbizalmat, a szellemi és fizikai állóképességet, a kapcsolatteremtési és együttműködési képességet. Megtanít a fegyelmezett, rendszeres munkára, segít az érzelmek kifejezésében, bővíti az általános műveltséget.

A zene, az éneklés, a ritmus a gyermek természetes szükséglete, a személyiség fejlődésében meghatározó szerepe van. Agykutatók bebizonyították, hogy a két agyfélteke más és más képességek elsajátításához köthető. A beszédközpont például a bal agyféltekéhez, míg a zenei képességek nagy része a jobb agyféltekéhez kapcsolható. A két agyféltekét mintegy 200 millió idegrostból álló hálózat köti össze. Minél sűrűbb az idegrost-hálózat, annál több szálon érkezik az információ az egyik agyféltekéből a másikba. Ahhoz, hogy minél jobban összekapcsolódjon a két agyfélteke, az általuk irányított képességeket arányosan kell fejleszteni. Ez azt jelenti, hogy a kisgyermekek korai zenei fejlesztése a legteljesebb személyiség kialakulása érdekében éppen olyan jelentőséggel bír, mint a beszédkészség fejlesztése. Elmondható tehát, hogy a gyermekeknél a zenetanulás nem csak zenei tehetségük fejlesztését szolgálja, hanem a két agyfélteke harmonikus fejlesztését is, miáltal érzékennyé, kreatívvá, kitartóvá, fegyelmezetté, intelligensebbekké válnak, befogadóvá az őket ért hatásokkal szemben. Képessé válnak érzelmeik kinyilvánítására, így kommunikációs készségük is jobb lesz. 

Örökletes tényezők a zene tanulásban 

Közismert, hogy egy adott kultúrában a gyermekek zenei környezete nagymértékben befolyásolja zenei tudásukat. Hiszen a zenei neveléssel javulnak zenei képességeik, és egy adott zenei környezet javítja a zenei felismerést. A zenei tevékenységgel kapcsolatban tehát kiemelkedő szerepe van a tanulásnak. Zenei képzéssel jelentősen fejleszthető minden zenei tulajdonság. Felmerül azonban, hogy léteznek-e veleszületett hajlamok a zenehallgatásban, mi az, ami örökletes, mi az, ami változtatható? Vannak-e génjeinkbe íródott zenei elvek, melyek befolyásolják a zenetanulást? Ismert az a nézet, hogy konszonancia-disszonancia érzet a környező zenei kultúrától függ, aminek egy növekedő gyermek ki van téve Kísérletes bizonyíték azonban nem volt. Nemrég a Harvard egyetemen négyhónapos csecsemőket kezdtek vizsgálni ebből a szempontból. A babáknak kis szekundokból, illetve tercekből álló egyszerű dallamokat játszottak egy csíkosra festett hangszóróból, és regisztrálták viselkedésüket. Mi, felnőttek, a kis szekundokból álló dallamot disszonánsnak, feszültnek, míg a tercekből állót harmonikusnak érzékeljük. A négy hónapos gyermek érdeklődését a hangszóróra való tekintéssel, nemtetszését heves kéz és lábmozgással fejezi ki. A csecsemők a tercekből álló dallam esetében hosszabb ideig nézegettek a hangszóróra, a kisszekundok esetében viszont sokat rúgkapáltak. E kísérlet arra utal, hogy bizonyos biológiai elvárások alapján a konszonáns hangzás vonzóbb. 

 Egy másik kísérletsorozatban 6-9 hónapos csecsemőket és felnőtteket vizsgáltak Először azt nézték, hogy a csecsemők, illetve a felnőttek a dallamvonal, vagy a pontos hangköz távolság segítségével tesznek különbséget dallamok között. A kutatások kimutatták, hogy mindkét korcsoport a pontos hangmagasság értékeket kevéssé használja a dallam megkülönböztetésben. Egy dallamot és transzponált változatát hasonlónak ítélik, még akkor is, ha a dallamban hangköz-változás történt, feltéve, hogy a dallamvonal megmaradt. Ha azonban akár egy hang változtatása révén is az eredeti dallamvonallal módosult, vagy hangok helyet cseréltek, a csecsemők a felnőttekhez hasonlóan különbözőnek veszik a két változatot.  

Hasonló eredményekre jutottak a skálák vizsgálatakor is. Régóta ismert az a tény, hogy minden zenei kultúrában a skálát nem-egyenlő hangköz távolságban lévő hangok alkotják (ilyen a dúr skála is). A kísérlet során a csecsemőknek egy mesterségesen előállított egyenlő hangközökből álló skálában kellett hangközöket megkülönböztetni. Ebben az esetben sokkal rosszabbul teljesítettek, mintha a dúr skálát használva kellett tenniük ugyanezt. A felnőttek eredményei hasonlók voltak. Ezek az adatok arra utalnak, hogy születésünkkor idegrendszerünk nem-egyenlő hangközökből álló skálák feldolgozására készül. Az, hogy e skálák közül épp melyikben fog tökéletesedni a feldolgozás a környező zenei kultúrától függ.  

Megállapíthatjuk tehát, hogy a zenei tanulásnak léteznek velünk született alapelemei, hajlamai. 

A zenetanulás hosszú távú hatása az idegrendszerre 

 A genetikai vizsgálatok után felmerül a kérdés, milyen hatással van a zenetanulás az idegrendszerre. Okoz-e a zenetanulás specifikus átalakulásokat? 

 Egy amerikai-kanadai kutatócsoport nemrég tette közzé hosszú távú kutatásának eredményét, melynek során a kisgyermekkortól a serdülőkorig vizsgálták a két agyféltekét összekötő idegrost rendszer, a kérges test, illetve az agyi lebenyek növekedését különböző életszakaszokban tomográf segítségével. A kérges test mérete az azon keresztül futó rostok számától függ. A kutatók két igen érdekes megfigyelést tettek. Az egyik, hogy a kérges test jelentős növekedést mutat még 14-15 évesen is, tehát az idegrendszer érése még aktívan folyik ebben a korban is. A másik, hogy a kérges test különböző részei más-más életkorban növekedtek. Tudnunk kell, hogy a kérges test adott részén, szigorú térbeli elrendezés szerint más és más funkcióért felelős agykérgi területeket összekötő idegrostok futnak. A 3-6 éves gyerekek esetében a homloklebeny összekötő rostjai növekedtek. A homloklebeny felelős többek között a mozgás összerendezésért, a személyiség kialakulásáért, döntéseinkért, illetve a tervezésért. Kicsi gyerekekben épp ezek a funkciók, melyek legintenzívebben fejlődnek ebben a korszakban. A 6-13 éveseknél a halántéklebeny rostjai fejlődtek, mely lebeny a komplex nyelvi képességek és memória típusok illetve az, asszociációs gondolkodást irányítja. A kísérletben tehát a kérges test adott részének növekedése párhuzamba volt állítható annak a funkciónak az érésével, melyet azok az agykérgi területek végeznek, melyeket összekötő rostrendszer éppen növekedett. 

 Felmerül a kérdés, hogy van-e hatása a zenetanulásnak a kérges test növekedésére, azaz a két féltekét összekötő kapcsolat erősségére. Vajon ez a folyamat egy genetikailag rögzített program, vagy befolyásolják a mindenkori ingerek? Zenészek kérges testének vizsgálatakor kiderült, hogy a homloklebenyeket összekötő részen kérges testük szignifikánsan nagyobb, mint nem zenészeknél. A homloklebenyben találhatók a mozgáskoordináció központjai, ami arra utal, hogy a gyakorlás miatt fellépő intenzív használat rostnövekedést idézhet elő ezen a területen. A kutatás igazi érdekessége azonban, hogy e különbség csak azoknál a zenészeknél jelentkezett, akik hét éves koruk előtt kezdtek zenélni. A kérges test ezen részének intenzív növekedése hét éves kor után lezárul. Ez az érzékeny időszak tehát, amikor a komoly mozgáskoordinációt igénylő zenetanulás jelentős és egész életen át megmaradó rostnövekedést képes előidézni.  

 Több más vizsgálat is hasonló eredményre jutott. Egy német kutatócsoport kimutatta, hogy zenei hangokra a zenészek a nem-zenészekhez képest megnövekedett agykérgi elektromos válaszreakciót mutatnak. Egy zenész esetében tehát egyszerűen több idegsejt aktiválódik, ha zenei hangot hall. Azonban ebben az esetben is a zongora hangra adott különbség csak akkor állt fenn, ha a zenész 8-9 éves kor előtt kezdett zenét tanulni.  

 Megállapíthatjuk tehát, hogy a zenészek idegrendszere a zene tanulás révén átalakul, ami feltehetően jobb zenei teljesítményt tesz lehetővé. E hatásnak azonban szoros időkorlátja van. Úgy tűnik az idegrendszer csak 9-10 éves kor előtt nyitott annyira, hogy a megfelelő ingerek hatására nagyobb agyterületet bocsásson egy adott funkció végzésére. Ezek a kutatási eredmények mindenképp alátámasztják a korai zenei képzés fontosságát. 

A zenetanulás növeli a gyerekek intelligenciáját 

Egy amerikai kutatócsapat azt akarta kideríteni, hogyan hat a zenetanulás az intellektuális fejlődésre hat éves gyerekeknél. Összeszedtek 144 hat éves, tehát éppen iskolába készülő gyereket, és ők az iskola mellett négy csoportban különböző plusz, mondhatnám szakköri foglalkozásokban vettek részt. Két csoport közülük zenét tanult: az egyik billentyűs hangszeren tanult zenélni, egy másik pedig a klasszikus Kodály módszerrel tulajdonképpen csak vokális zenét tanult, tehát énekelt. Egy harmadik csoport színjátszást gyakorolt szabadidőben, egy negyedik csoport pedig semmit. Szabadidejükben hazamentek játszani. 36 hétig tartott ez a tréning, előtte és utána mind a kétszer, nyáron, azonos időszakban megmérték a gyerekek intelligencia hányadosát. Azt találták, hogy a két zenei képzést kapott csoportban lényegesen nagyobb mértékben nőtt az intelligencia hányados, úgy átlagosan hét ponttal egy év alatt, szemben a másik két csoporttal, ahol átlagosan négy pontot gyarapodtak. Tehát ők is gyarapodtak, de lényegesen kevesebbet. Maga az iskolába járás is fejleszti az intellektust, de ez mind a négy csoportra egyformán érvényes volt. Hogy mi adhatta a különbséget? A zenei képzés nagyon összetett, sokoldalú elfoglaltság. Hiszen figyelem-koncentrációt és egy meglehetősen szigorú napi rutint igényel. Egyszerre kell olvasni, egyszerre kell memorizálni, egyszerre kell a feladatokat strukturálni. Ráadásul a zene még finom mozgás koordinációt is igényel, sőt, tulajdonképpen az érzelmek kifejezésének egy módja, ami szintén egy tréning. Nemcsak érzek, hanem ki is tudom fejezni. Konkrétan zenében, énekben vagy hangszerrel. Na most, úgy tűnik, és ez más kísérletekből is ismert, hogy minél összetettebb, színesebb, sokoldalúbb ingernek van kitéve az ember gyerekkorában, annál határozottabban, erőteljesebben fejlődik az intellektuális képessége. 

Egy közvélemény-kutatásból kiderült, hogy a zongora mellett gyakorlással töltött hosszú órák vagy a kórussal elénekelt rengeteg dal mégsem volt hiábavaló, hiszen azok, akik zenét tanultak, általában magasabb végzettséget szereznek, és a fizetésük is több.

A Harris Interactive nevű független közvélemény-kutató cég által készített felmérés kimutatta, hogy a posztgraduális oktatásban résztvevők 88 százaléka muzsikált iskoláskorában, azoknak pedig, akik évi 150 000 dollárt, vagy annál is többet keresnek, 83 százaléka foglalkozott zenével. „Ez részben a zenetanulás közben megkívánt fegyelmezettségnek köszönhető. Ráadásul egy együttesben nagyon is alkalmazkodni kell másokhoz. Az így kialakul készségek jól jönnek később az életben” - mondta John Mahlmann, a kutatást segítő, a Virginia állambeli Restonban működő Nemzeti Zeneoktatási Szövetség munkatársa. A kutatás során megkérdezettek ráadásul arról is beszámoltak, hogy a zenetanulás során megszerzett készségek személyes sikerélményekhez is juttatták őket. Ezt elsősorban azok érezték így, akik éneket tanultak vagy egy amatőr zenekarban játszották. A jelenleg is zenélők 80 százaléka ugyanezen a véleményen volt. „Ez a zene szépsége. Együtt jár benne a kemény munka az élvezettel, ami más területen nem mindig fordul elő” - mondta Mahlmann egy interjúban.
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